

# 菲擬交國際仲裁 美菲會議今商南海問題

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 中菲黃岩島主權爭議已持續超過半月。 菲律賓昨日宣稱,中國漁政310船返回黃 岩島並高速行駛「嚇唬」其船隻。在北 京,中國外交部就批評菲方説法純屬主 觀臆造,並就菲擬將黃岩島之爭提交國 際仲裁提出嚴正交涉。此外,今日(4月 30日),美國和菲律賓將在華盛頓舉行首 次外長和防長「2+2」磋商。其間, 菲律 **賓將提出南海和黃岩島問題,希望美國** 

施予援手。

黄岩島之爭 菲欲國際化





再採取任何使事態擴大化、複雜化的行動,並堅持通過外交渠道解 决分歧,恢復黄岩島的和平安寧。

### 菲六船抵黃岩島 阿基諾稱華不動武

菲律賓軍方昨日透露,已有6艘菲律賓漁船進入黃岩島瀉湖。菲 總統阿基諾當天則聲稱,相信中國不會對菲律賓採取軍事行動。

美國國務院及國防部稱,美國國務卿希拉里、國防部長帕內塔及 菲律賓外長羅薩里奧、國防部長加斯今日將共同出席會議,這是美 菲歷史上首次舉行「2+2」級別的高層磋商。菲律賓外交部日前在 接受參議院質詢時表示,會議會討論南海有關的話題。菲律賓外長 羅薩里奧也表示將會在討論海事安全議題時,向美國通報黃岩島事

### 美菲防務趨緊密 菲欲購美軍機軍艦

菲律賓國防部發言人表示,這次會談的議題包括菲律賓軍隊的現 代化、南海航行自由以及黄岩島事件。菲律賓官員將在會議上提交 ·份為建立鞏固海防的軍事裝備列表,今年年內第二艘由美國海岸 警衛隊退役的漢密爾頓軍艦將交付菲律賓。

自奧巴馬上台後,隨着美國將戰略重點轉向亞太地區,美菲防務 關係日益緊密。去年8月,美國將一艘退役的海岸警衛隊巡邏艇移 交給菲律賓海軍,並計劃今年年內向菲律賓移交第二艘巡邏艇。

# 菲方所為逼近中國忍耐極限

但) 中國國際问趣研究別別衣田生 指出,菲律賓曾多次在中國海域干 擾中國漁船,現在菲律賓在黃岩島 問題上的舉動,已經接近了中國忍 耐極限。北京大學國際關係學院副 教授章民則撰文指出,中國自己長 期的作為不大或不作為是南海問題 由小到大、由簡單到複雜、由雙邊

到多邊、由好局到僵局的直接成因,也 相應「培養」了菲律賓、越南得寸進 尺、有恃無恐的攻擊性南海策略。

曲星表示,菲律賓多次在中國海域干 擾中國漁船,而且曾經有非常過分的舉 動,以為這樣發展下去就能夠使它的主 權、它的聲索得以確立,這實際上是達 不到目的的。

曲星説,中國外交裡有一個古代哲學

候,必然會予以非常強硬的反擊。現在 菲律賓在黃岩島問題上的舉動,實際上

曲星説,菲律賓的舉動,必然導致中 國進一步加強對南海相關島嶼的控制, 實際上現在中國也正在採取行動,加強 對這些島嶼的控制。

## 華宜採新戰略 應對南海局勢

此外,北京大學國際關係學院副教授 態。 章民撰文指出,中國現在在南海問題上 的政策,限制了自己,卻未能制約別人 的行為。「擱置爭議,共同開發」政策 的初衷無疑是理性和必要的,具有一定 的歷史合理性。但南海島礁被蠶食一空 的殘酷事實表明,這個政策並沒有達到

和行為,實在是自縛手腳、助紂為虐。

韋民認為,南海新戰略時不我待。中 國必須要有辦法、有行動來應對南海日 趨複雜的局勢。如果尚無一戰而定、一 鼓而下的決心和勇氣,那麼當務之急就 是「止血」,那就是要盡可能改變南海 被哄搶、被主權、被開發的亂象,為日 後的談判和解決創造必要的條件,讓南 海恢復到被大肆侵佔和開發之前的狀

韋民指出,「止血」戰略無疑是一項 複雜的系統工程,政治外交創造氛圍、 軍事威懾為堅實後盾、越菲為主要行動 對象、漁政和海監是行動主體,對峙、 摩擦、對抗甚至小規模的衝突應該成為 南海僵局中的常態。

## 華不敢打菲艦 因忌憚美國

(記者 葛沖 北京 報道)中菲黃岩島 **妄** 對峙持續之際, 菲律賓方面不斷 高調宣揚與中國

際仲裁,不僅有

對抗。日前,菲 律賓前國防部長、現參議院議長胡 安‧龐塞‧恩里萊(見圖)宣稱,中 國不敢對菲律賓軍艦動武的唯一原因,是

因為美國是菲律賓的盟友。

《菲律賓每日問詢報》28日報道,在27 日菲律賓參議院外交政策委員會的一次問 美國。」

樂灘問題上,我們有充足論據對抗中國。 我無法相信,一個離黃岩島和禮樂灘有 1,000海里的國家會來挑戰一個離這兩個區 域最近的國家的權利,挑戰菲律賓共和國 的權利。」

此外,恩里萊還不無得意地宣稱,「從 務實的角度來講,如果南海問題升級,我 們無法避免使它國際化。為什麼呢?因為 中國不敢對任何菲律賓軍艦開火的唯一原 因,就是因為世界上另一個與中國實力相 當的超級大國是我們的協議盟國,那就是

# 社批菲方:妄得之心大起

香港文匯報訊 據新華社報道,最近一段 時間來,因菲律賓針對中國固有領土黃岩 島製造事端引發緊張局勢。菲律賓還提出



■中國測繪局、地震局、海洋局於1980年 在黃岩島上設立的南海科考碑

實際的解決方案,試圖讓爭端複雜化和國

專家們認為,菲律賓最近在黃岩島海域 的種種動作及其政府高官的相關言論,有 其深刻而又複雜的背景。美國高調宣佈重 返亞太,使得本地區某些國家心態明顯生 變,不是着力解決自身經濟社會問題,相 拙劣的做法是極力借助外來勢力,製造事 端,無端渲染所謂的威脅。

## 保亞太安寧 當戒妄得之心

冷戰結束後,亞太地區最大限度地擺脱 了戰爭威脅, 迸發出蓬勃生機與活力。特 別是近年來,在金融危機和全球經濟回升 魚」,使事態升級。

詳刊A10

乏力的大背景下,作為世界經濟增長的重 要引擎,亞太地區增長前景更被看好。

但應該認識到,亞洲環太平洋地區政 治、安全環境複雜,共同營造和維護友 好、穩定、和平與安全的周邊環境,致力 於經濟社會的發展,符合亞太各國的共同 利益,也是亞太大家庭的共同之責。

面對近期周邊海域的種種事態,中國政 府堅定維護領土主權,同時也最大限度地 保持着理性與克制,主張各有關方採取切 實措施,緩和緊張局勢,通過雙邊談判妥 善解決爭端。中國同樣希望有關國家認 清事實,認清形勢,戒除浮躁和妄得 🛦 心態,更不要讓外部勢力「渾水摸



和」艦(下圖),29日上午抵達馬來 西亞巴生港,開始對馬來西亞進 行為期5天的友好訪問。「鄭和」 艦由中國人民解放軍海軍副參謀 長廖世寧少將(上圖左)率領,隨艦 出訪的共有308名官兵。



## 暫停與華對話 菲外交部否認

香港文匯報訊 據中新社報道,菲律賓外交 部發言人赫爾南德斯28日就媒體有關「菲律賓 稱將暫停與中國就黃岩島進行外交對話」的報 道作出澄清,強調菲方仍然決心通過外交途徑

尋找解決黃岩島對峙事件的辦法。 4月10日上午,12艘中國漁船在中國黃岩島 瀉湖內作業時,被一艘菲律賓軍艦干擾,菲軍 艦一度企圖抓扣被其堵在瀉湖內的中國漁民, 遭到兩艘中國海監船阻止,引發雙方艦船對 峙。菲律賓《馬尼拉公報》28日刊發報道聲 稱,「菲律賓外交部暫停與中國就黃岩島進行 對話」。一位曾參加27日菲外交部記者會的菲 律賓記者表示,當天菲外交部官員並未作出 「暫停對話」的表述,類似報道應是記者「斷

章取義」或理解出現偏差。 菲外交部發言人赫爾南德斯28日通過短信就 上述報道回應記者時也稱,「我不清楚他(記 者)從哪兒得到的信息」,「但是我們仍然決心 通過外交軌道尋找解決目前僵局的辦法」。

英富 豪排 行

圍

《星期日泰晤士報》 公布「英國1,000 名富豪」排行榜, 印度鋼鐵大王米塔爾家 族蟬聯榜首,今年共有 5名華人上榜,其中港 商劉鑾雄憑藉地產業務 位列第13位。

改 態 詳刊A9

宮

美國及英國多家媒 體29日報道,台灣 向美國求購F-16C/D戰機計劃出現新 台 轉機,最新發展顯示奧 巴馬政府態度有所鬆 -16C/D 動,白宮考慮對台軍售 F-16C/D戰機。

五. 途 小旅 長遊 假熱

昨日是五一小長假 首日,內地各交通 出行均迎來客流高 峰。記者從鐵路、航 空、公路等多方面獲 悉,小長假客流以旅遊 觀光、探親為主,短途 客流增長明顯。

詳刊A14

管 局 護 士 2011/12年度的整 體流失率為5.3%, 流 局 兒科及產科更是「重災 失招。 區」,醫管局今年的招 職時目標增加近20%至 時 聘目標增加近20%至 2,000名維十 / ' 制10%,創歷年新高。

詳刊A22

水

女 積鐘

亡

面,傷重不治。

園一名幫手做家務 的12歲乖乖女,昨 清理花槽積水,由於花 槽未有圍欄, 女童疑跣 腳從4樓花槽直墮地

詳刊A24

深井青龍頭豪景花

劑 師升 吃 香

藥起 薪 至 萬元請人。

藥劑師「吃香」程 度急升,據了解, 本港一般藥房藥劑 師1998年起薪點2.8萬 元,現已升至4.5萬元, 更有業界開價5萬元至6

詳刊A25 **↓**